

# CSIKI LAPOK

## POLITIKAI HETILAP

### ÉS CSIKVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: György Jakab M. utóda könyvkereskedése, hová a lap-szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap <b>Minden Szerdán.</b> Kéziratok nem adnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL,</b> CÁPVÉD.	Nyitotttörtéti cikkek soronként 40 filléért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak
---	---	---	---	---

#### Adakozzunk a gyergyó-alfalvi tűzkárosultaknak!!!

A balsors egész erejével a székely nép ellen fordult, alig telik el nap a nélkül, hogy a Székelyföld egyik-másik pontjáról újabb veszedelemnek hírére ne vessünk.

Terméketlen esztendőket következnek egymásra, melyekben az édes anyaföld megtagadja legkedvesebb gyermekeitől, az emberektől a mindennapi kenyeret s a szorgalmas munkálkodástól mindennap arca-verejtékében furdózó földnepe az időjárás zordonsága és mostohasága miatt könnyes szemekkel tekint fáradtságos munkájának eredménytelenségére.

De nemcsak a jó öreg föld lett mostohája a székelynek, hanem az elemi csapásoknak is egész legiója támadt ellene.

Egyszer a tulságos nedvesség, máskor a rendkívüli szárazság, most a fagy, majd a jég teszi tönkre az egész évről összes reményességét, mezőit, erdőit a kártékony rovaroknak és férgeknek milliói lepik el, igavonó barmait és haszonállatait az öldöklő betegségek veszt és pusztulást okozó csirái támadják meg és a mi még ezeknek az istenoratoraink közös garázdálkodása után fenmarad, azt semmivé teszi az árvíz, megemészti a tűz.

Mintha csak a jó Isten haragja támadt volna fel a székely ellen, nem mulik el nap, hogy újabb nyomorúságot, újabb pusztulást ne hozna fejére.

1902. április havának 20. és 21-dik napja gyászos betűkkel lesz beírva a mostani egymást követő nyomorúságos évek amugyis szomorú történetébe.

Vármegyénk gyergyói részének egyik virágzó községét, Gy.-Alfalut lepte meg e napon a tűzveszedelem. Az ötödik ezer tősgyökeres székely lakóssal bíró községnek több mint harmadrésze elpusztult, mintegy

harmadfél száz gazdának lakóháza és összes épülete a bennük levő tápszerekkel, takarmánnyal, gazdasági eszközökkel és a házson állatok egy részével együtt a lángok martaléka lett, mint egy másfél ezer lélek vált hajléktalanná teljesen semmi nélkül, megfosztva még az utolsó falat kenyértől is.

A kár több százezer koronára megy, a mostoha esztendők által megviselt nép nyomora óriási, a segítség roppant sürgős.

A hajléktalankká vált székelyek panaszos siralmi és segélyt kérő eszedése betölti az egész vármegyét, sőt tulcsup annak határain és széthangzik az egész országban.

Hiszszük, hogy mindenki, a ki hirt vesz a nagy pusztulásról és az annak nyomában járó nyomorról, a kinek fülébe elhat a nyomorúságban sanyilódó testvérek szívet facsaró siralma és eszedése, nem késik a segítséggel.

Lehetetlennek tartjuk, hogy azok, a kiknek szívében a legcsekélyebb jóindulat is van, meg ne induljanak és ki ne nyujtsák segítő jobbukat.

Mi első sorban a vármegye itthon, avagy a távolban élő szülőiteihez fordulunk, mert őket tartjuk hivatottaknak, hogy nyomorban levő véreinknek az első és sürgős segítséget nyujtsák s a szükségét és szenvedést addig is, míg a méltán remélhető nagyobb segítség megérkezik, legalább pillanatnyilag enyhítsék.

Megvagyunk győződve, hogy irgalmat kérő és a humanizmus nevében véreinkhez intézett felhívásunk nem lesz pusztába kiáltott szó.

A segítés munkájában részt fog venni mindenki, a gazdag koronáival, a szegény filléreivel siet a szenvedés és nyomorúság enyhítésére.

Még csak annyit jegyzünk meg, hogy kétszer ad, a ki gyorsan ad.

Lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala az adakozást ezennel megnyitja:

Adakoztak:  
Dr. Fejér Antal, országgyűlési képviselő 20 kor.  
Lakatos Mihály, lapunk főmunkatársa 5 " "  
Dresznánt Viktor, lapunk kiadója 10 " "  
Opris Demeter 3 " "  
Gyönös Gyula 2 " "  
Salló Sándor 1 " "

Összesen 41 kor.

Lapunk szerkesztősége halás köszönettel fogad, nyilvánosan nyugtatványozás és rögtön rendeltetési helyére juttat minden, még a legcsekélyebb adományt is.

Az adományokat kérjük lapunk kiadóhivatalába, Dresznánt Viktor könyvkereskedésébe küldeni.

#### Tűzrendészetünk.

Csikszereda, április 27.

Hogylha én most arról kezdenék beszélni, hogy a tűz, mely az embernek rendes körülmények között jó barátja, nélkülözhetetlen segítő társa, melyet népek és nemzetek vallásos helyiségekben az oltár legelőkelőbb helyére tettek és istenként imádták, melyet szüzei által feltett gondallal őriztetett a római s kiállítását a családi tűzhelyen roppant szerencsétlenségnek tartotta, mely azonban, ha elszabadul, ha korlátai közül kitor véghetetlen veszedelemnek, nagy nyomorúságoknak lehet okozója, évtizedek sőt még hosszabb idők szorgalmas munkájának eredményét pillanat alatt semmivé teheti és az embert, a ki úgy megbecsüli, a nyitni tiszteletben tartja s oly gondosan őrizi, párszempillantás alatt földönfutóvá teszi, hogylha én most ilyenekről beszélnék, akkor igazán felesleges munkát végeznék, hiszen a tűzvész rettenetes pusztításairól

szerecsétlenséget és nyomort okozó garázdálkodásáról tanuságot tesznek a közelünkben fekvő példák, a melyek minden kimondott és írott szónál ékebben beszélnek azon óriási károkról és veszedelmekről, melyeket az elféltelenedett elem az embereknek okoz.

Ott van Remete, Taplocza s több mások mellett legujabban Gyergyó-Alfalú példái. Ezeket sajnálkozni és ezekben okulni is igen sokat lehet.

Tehát sajnálkozunk és okulunk, mind a kettőre van okunk bőven.

Azon időtől kezdve, a mint az ember olyan életet kezdett élni, hogy az elszabadult tűz reá veszedelmet hozhatott, életében, vagyonában neki kárt okozhatott, már megtaláljuk a tűz ellen való védekezésnek nyomait még a legrégibb korban is. Az egyiptomiaknál már volt rendszeres tűzoltóság. Augustusz római császár pedig 7000 főnyi kiiktatott tűzoltósággal rendelkezett.

A tűzelleni védekezés és ezzel kapcsolatosan a tűzoltói intézmény idők folytán nagy mértékben fejlődött és az összes államok gondoskodtak, hogy alattvalóinak élete és vagyonja a tűz ellen a lehető legmesszebb menő intézkedésekkel biztosították és megvédelmezték.

Hazánkban is hoztak e tekintetben czélszerű törvényeket, adtak ki rendeleteket, a melyek betartásával, ha a tűzi veszedelmet nem is lehet teljesen elhárítani, de pusztítását korlátok közé szoríthatjuk és mérsékelhetjük.

Éppen előttünk fekszik egy ilyen kormányrendelet, még 1888-ból, a jó Oreczy Béla báró belügyminisztersége idejéből, a tűzveszélyek korlátozására vonatkozó czélszerű és tüdvs szabályokkal. Ez a rendelet a tűzoltói intézmény egyik vagy másik alakjának felállítását

#### A „CSIKI LAPOK” TARCZÁJA.

##### A magyar tanulóifjúság római zárandokutja.

Irta: Dr. Fejér Gerő.

Kezdeményezte hirtelen a budapesti Szent-Imre-kör, nyélbe ütötte ügyesen két lelkes fővárosi hittanár, — Fieber és Pokorny. Két héttel az indulás előtt plakátszerű felhívások szóltoták fel az ország katolikus ifjúságát jelentkezésre s márczius 25 én már 400-an robotunk a keleti pályaudvarból Fiume felé. Már a kezdet mutatja, hogy önzetlen, ideális lelkesedés volt az egész ügy mozgója. Innen, az erdélyi egyházmegyéből 44-en voltunk jelen.

Székely-Udvarhelyről — Jánosy Béla VII. o. t., Csik-Somlyóról — Balogh József professzor, Kardos Árpád VIII. o. t., Vitos Domokos tanító-jelölt, Kolozsvárról — Tóth Balázs, Bartalis József, Lőrinczy Albert, Nagy József egyetemi hallgatók, Kuncz Aladár VII. o. t., Maros-Vásárhelyről — Mész Olivér, Jánosy Gerő professzor, Jellmann Gyula VI. o. t., Simay Vilmos V. o. t.; Kantából — Révész Cirill ház fő, Péntes István, Dávid István, Séra Gyula, Zselénzky József VII. o. t., Brassából — Mayer Jenő VII. o. t., Verzár Aladár VIII. o. t., Macza Albert VII. o. t., Csudák Simon VII. o. t., Hirsch Brúnó VI. o. t., Gyulafehérvárról — Dr. Fejér Gerő professzor, Ivánovics Béla, Száva Kristóf VIII. o. t., Oriás Nándor, Kolozsi Márton, Sebalát Géza VII. o. t., Borza Sándor VI. o. t., Duduca Zoltán, Orbán Elemér V. o. t., Szporni Sándor III. o. t., Szporni Károly, Glöckeser Reinhard II. o. tanuló. Ezenkívül Glöckeser Reinhard abrundányai nagykereskedő, Oriás György helybeli iparos, Szász Gyula ügyvédjelölt, Dr. Fejér Mihály ügyvéd, Kopács Béla birtokos, Császár Dávid, Gagyi Jenő egyetemi hallgatók — Gyergyóból.

Csodálatos az együvértartozás érzete az erdélyiekben, mihelyt át lépik a Királyhágót. Ott-bon tarkasszemet vetnek egymásra, de ha idegen földre jutnak, úgy bujják egymás, mint egy családi tűzhely tagjai. Így voltunk mi is. Induláskor a budapesti várótermek előtt alig váltok egy pár szót Balogh József kollégámmal, — egyszerre csak azt veszem észre, hogy körül vagyunk hányázva kofferekkel. Nézem, figyelem s hát csupa erdélyi szó, erdélyi mozdulat. Megismertük egymást; bemutatkozások, ajálgatások nélkül is összevevődtünk gyorsabban, mint más csoportok, akárcsak a siklakra kiöntött higanycseppek. Nem is váltunk el egymástól soha egész ut alatt, a minék nem egyszer vettük hasznát az étkezés, elszállásolás, a vasuton és hajón való elhelyezkedésnek.

A visszatérő zárandokoktól az ember általában több panaszt hall, mint dicsegetést, több rekriminációt, mint nagy benyomások lelkes hangjait. Különös, de igaz, hogy a magyar ifjak zárandokutja ebben is kivételes.

Egész idő alatt komoly békénlenkedő hangot is alig lehetett hallani, annál kevésbé debak-hálást. Pedig voltak itt is, mint mindenütt apróbb, kisebb kellemetlenségek. De hát meglátszott, hogy ifjuság, magyar katolikus ifjuság utazik, melynek idealizmusa megelégedik minden bajról, lemond a kényelemről, nem fél semmitől, csupán az eszményért bevál. Búszkén láttam ráilleni ifjainkra is egy frank hercegnő-k szavait: „Uram mi oly nép vagyunk, mely szomjában a hír és nagysággért csak egytől fél, csak egytől tart, — az egzek leszakadásától.”

Márczius 26-án reggel a magyar tengerparton voltunk éppen a kikötő mellett. Podgyászainkat átraktak a hajóra s bementünk a városba reggelizni. Olasz kává után az ember inkább borogatja zsebkendőjével a száját, mint törölgeti. Erdélyi ember előtt pedig rohamosan hág magásra a ronda fekete bestiának, a bivaly-

nak ázsója. Ifjaink keze az első kávézási próba után már egész idegesen kapkodott a vaj és tojás után. Szerencsére az olasz konyha ebben nem lúkar.

R-ggeli után elhelyezkedtünk a hatalmas hajón, mialatt a parton fel-alá nyüzsgött a kiváncsi sokasága; mit tegyünk egyebet az indulásig, — kölcsönösen bántuk egymást. E közben a nap a tengerfeletti sűrű ködből kibontja arany szálait s meleg fényét ráönti az álmatag ifjú arcokra. A halvány vonások hirtelen színe, lángra kapnak s ugyanazon perczen Kőlcsey himnuszát zúgják vissza a rakodó part hámbárai.

Nemsokára megoldódik a hajókötél, izmos legények felszedik a hajóbídat, a gépezet kéménye bimból egyet s megindulunk a kék hullámokon. Imeretlen félelem, szokatlan áhitat kapja fel szárnyaira lelkünket a végtelen vizek felett s míg reszkető térdeink alatt inog a most már semmivé törpült hajó, szédítő nagygyá nő fejünk felett a légtör. A szemek égbe merednek s 400 ifju szívéből szent remegéssel szakad föl a legszebb imádságos ének: — „Nagyasszonyunk hazánk reménye”. Mintha még az óriási árhoz hegy is szédülne e fenséges látvány mámorától, — annyira megragadó volt ez a rögtönzött istenitisztelet. Ily színek, ily nagyok nem képzeltem soha a magyar ifjuságot s ezt a képet a hátterem kívül csak két vonás alkotta meg, a hit nagysága s a szív alázatának mélysége.

Még meg se tettük a fél tengeri utat, halljuk a fűdélzetet a szelid képv Fieber Henrik vezénylő szavát: erdélyiek le a szalomba ebédelni. Tudvalevő dolog, hogy az első találás a legizletesebb és leggazdagabb. A rendezők előzőkenysége az oroszán porciót ebben is nekünk juttatta, mint legtávolabbiaknak. Hála érte részben egyik csiki atyánkfőnek, a ki fel- és alá jár-tában minduntalan csak így perorált: kérem mi 8 órát jöttünk tengelyen, 32-öt vasuton Buda-

pestig, 3 nap óta nem kóstolt meleg ételt jobbik felünk. Ezt persze megismételte sokszor. Utoljára ha kérdezték tőle — hogy hívják az urat? hova való az ur? csak kezdte elől: kérem, mi 8 órát jöttünk tengelyen stb. stb. Így aztán nem csoda, hogy a jó Fiebernek megessett a szive rajtunk.

Este 7 órakor Ancóna partjainál voltunk. A harangzó a hajón találva, életünkben először vizen mondtuk el karban az Urangyalát. A parton 100 meg 100 fakínó (hordár) akarta elkapodni podgyászainkat; nem kérték, hanem olasz vakmerőséggel követelték. Gondolom, — e fenséges nép gondviselő keze, ha nem ügyelünk, a kisebb tanulókat a pakkokkal együtt elfakinozza. Intetem tehát a nagyoknak s a kisebbeket közrefogtuk, mire aztán a csufondáros fakínókat is türethetőbb némaság szállotta meg.

Ancónában fél 11 órakor gyorsvonatra álltunk s rohantunk a hűvös éjben Róma felé. Aludt állásban is minden utas, oly nyomasztóan nehezedett a szervezetre a hosszú út fáradaima.

Reggel csillag fényben pompázott az olasz föld zöldje. Az utasok ébrednek, a benyomások, a vágyak ereje birokra kel a test bágyadt-ságával, a szemeknél ülő álom súlyával, de a gyors küzdelemből az előbbieket kerülnek ki győzelmesen. Nem hiába! Hieszen tekintettünk, szivünk dologása mondja, hogy közel, egész közel vagyunk a kereszténység nagy otthonához. A vasuti kocsi ablakait kíváncsi fejek töltik meg, főleg jobbfelől. A bámulat, a csodálkozás hangot öltve siklik végig az oldalfalakon. Egy kanyarulat s arra — egy gyors örömszaj kiáltás; — le nem írható meglepetésszerű feltűnik Szent Péter kupolája. (A többit szőjje tovább a szives olvasó.)

A pályaudvaron várt gróf Zichy Gyula szolgálattevő pápai kamarás, Zichy Jánosnak, a nép-párt elnökének testvére. E perctől kezdve mellettünk volt 5 napon keresztül, az indulás

minden községnek szigorúan kötelességévé teszi.

A tűzoltói intézmény jelenleg három nemre oszlik fel, nevezetesen, magán társadalmi, vagy hatóságira, a szerint, a mint azt magánosak vagy a társadalom, avagy a hatóság tartja fenn.

Mármint, ha azt kérdezzük, hogy a tűzoltói intézmény ezen három fajtája közül melyik van városunkban meghonosítva? — Ha igazat akarunk mondani, akkor azt kell felelnünk, hogy egyik sincs.

És ezen igazán sajnálkozhatunk.

Igen sajnálkozhatunk, mert bekövetkezhet tűzveszély esetén — a mitől minden pillanatban remeghetünk — teljesen védteletlenül vagyunk kitéve a vészhozó elem pusztító hatalmának.

Városunknak a 80-as évek derekán jól szervezett és derekasan működő önkéntes tűzoltó-egyesülete volt, mely egyfelől saját buzgólkodása, másfelől a társadalom anyagi támogatása folytán a szükséges kellékekkel el is volt látva és olyan módon felszerelve, hogy a nálunk szükséges mentési munkálatok végzésére és a veszedelem elfojtására teljesen alkalmas volt.

Leikes legénység élén, derék, munkás tisztikar állott s vész idején nemcsak Csikszereának, hanem a szomszédos községeknek is hasznos és megbecsülhetlen szolgálatokat tettek.

Ez a derék egyesület azonban pár évi működés után letűnt a cselekvés színteréről, a derék vezetők vagy eltávoztak vagy visszavonultak, a fejtelenül maradt tűzoltóság elhidegült a nemes és humánus hivatalos iránt, a lőszórdiszes sisakokban kendermagos tyukok kotolják a májusi csirkéket, a jelző sipokkal czirnos mesterinasok fujják az utcán a Rákóczi indulót, a baltákkal házi cseledek készílik a tűzgerjesztéshez szükséges aprófát, a zárkapocsokra halálra ítélt, börtükből kifordítandó ártatlan bányakákat függesztenek fel, a kordon zsinengen, mentőkötelen gyermek pelenkákat s egyéb fehér és tarka ruhákat száritanak, a fecskendőköt pedig — Isten tudja — minő titkos czélokra használják, szóval a tűzoltó egyesület meghalt, nincs többé.

Ezen bizony ismét csak sajnálkozni lehet.

Mi nem tudjuk, de némelyek azt mondják, hogy a tűzoltó-egyesület ma is fenn áll, csak hogy nem működik. Van tisztikara, vannak vezetői, csak hogy ezek most pihennek.

Ha ez így van, akkor ezen a vezetőségen mi csak sajnálkozni tudunk,

egyéb bókot nem mondhatunk nekik. Nem bizony, mert az ők kezükön egy olyan humánus intézmény kallódott el, melynek fennállását és virágzását a közérdek megkívánja.

Az ilyen vezetőknek jobb volna félre állani az utból s helyüket átengedni azoknak, kik a köznek tudnak és akarnak is használni.

Ugy halljuk, hogy a városnak tűzrendészeti szabályrendelete is van, de egyben azt is halljuk, hogy az végrehajtva soha sem volt és még nincs végrehajtva a jelenben sem.

Hát ezen is csak sajnálkozni lehet, de most már a városi tanácsot sajnáljuk, mert annak lett volna kötelessége a szabályrendelet végrehajtása, tehát ez a hiba is sok másokkal együtt őt terheli.

A városi tanácsot terheli a hiba azért is, hogy a jól megindult és derekasan működő tűzoltó egyesület elzúllt.

Hiszen ha látta, hogy az egyesület vezetői nem arra valók, akkor vette volna az ügyet a kezébe ő maga, állott volna ő maga a dolog élére, de semmi körülmények között nem kellett volna megengednie, hogy a humánus intézmény megsemmisüljön.

És ha már ez megtörtént, akkor ismét a városi tanácsot terheli a felelősség, hogy miért nem tett eleget a kormányrendeletnek s miért nem állította fel a közügyi tűzoltóságot.

A rendelet világosan szól s érthető szavakkal meglagya, hogy *mindazon községekben, melyekben sem díjazott, sem önkéntes tűzoltóság fel nem állítható, a jelen rendelet, közhírré lételetől (1888) számított legkésőbb egy év alatt a község 20—40 éves férfi lakóiból községi (köteles) tűzoltóság szervezendő és életbe léptetendő.*

Tízennyegyszeres esztendő telt el azóta, de ezen idő alatt e tekintetben nem történt semmi, a miből világosan következik, hogy a városi tanács vagy nem szokta elolvasni, vagy nem akarja respektálni a kormányrendeleteket.

Ezen aztán pár igazán sajnálkozni kell.

De elég volt a sajnálkozásból, ideje lenne már okulni is és e tekintetben mindig jobb ha mások kárán és magyar szokás szerint nem a magunk kárán okulunk.

Ezért elvárjuk a városi tanácstól és erre felhívjuk a képviselő testület figyelmét is, hogy a tűz elleni védekezés téren végre valahára megteszi tovább már el nem odázható kötelességét.

— **A székely kongresszus megtartásának ideje.** A székely kongresszus megtartásának ideje még ugyan teljesen megállapítva nincs, de a közönség közé került hírekből arra lehet következtetni, hogy a kongresszust július hó első felében szándékoznak megtartani. Ezt a terminust mi, magunk részéről, tekintettel a feldolgozandó rengeteg anyagra s különösen tekintettel arra, hogy az egyes tárgyalandó kérdések előadói csak az utóbbi időben lettek felkérve s ezeknek a kérdés helyes megoldásához szükséges adatokat még csak ezután lehet összegyűjteni, igen korainak tartjuk, s ezért nagyon ohajtánók, ha a kongresszus központi bizottsága hozzá járulna a marosvásárhelyi „Székely Társaság” közlekedésről felvetett indítványához és a kongresszus megtartásának idejét augusztus második felére halasztaná. Ezt az is megindokolná, hogy az iskolai ügyek előadói, még egy bevégzett teljes tanév adatai állanak rendelkezésre, a mi bizonyára nagyon elősegítené őket abban, hogy referádaikban a jelenlegi helyzetnek hű képét adják.

— **Az állami tisztviselők fizetésének rendezése.** A fővárosi lapok szerint Lukács László pénzügyminiszter az állami tisztviselők fizetésének javítása iránt készített és egy bizottság által tárgyalás alá vett törvényjavaslatot mielőbb befogja a képviselőházhoz nyújtani. Ezen javaslat szerint a XI-ik fizetési, tehát a legkisebb rangosztály megszüntetési célozattal, s mindenek előtt a kisebb javadalmazás VIII—X. fizetési osztályba sorozott tisztviselőkről fog az alkotandó törvény életbe léptetése után legtovább 3 év alatt gondoskodás történni. A pénzügyminiszterium előkészítő bizottsága egyik közlekedés ülésében azt az alapkérdést is felvetette eldöntés alá, vajjon a rendezésnél a folyó év második felére előirányzott 3 millió koronát az összes tisztviselő fokozatok között osszák-e föl, vagy pedig ebben az évben az egész összeget csupán a XI. rangfokozat fizetésének javítására fordítsák? Ez iránti elaborátumát a bizottság ezután terjeszti a miniszter elé, a ki aztán a tervezetet közölni fogja hozzászólás végett a miniszter társával; de ezek a hosszadalmas előmunkálatok nem hátráltatják a fizetési rendezés megvalósításának kezdő pontját, melyre 1902. július 1-én napját tűzték ki.

— **Kiegyezés és vámtarifa.** Két fontos nyilatkozat történt tegnap Bécsben a Magyarország és Ausztria között rendezendő gazdasági kérdések ügyében. a kiegyezésről, a vámtarifáról és a külkereskedelmi szerződésekről. Az egyik nyilatkozatot, még pedig nem éppen kedvezőt, Mauthner lovag, az osztrák urak házában tagja és a bécsi kereskedelmi kamara elnöke tette, a másikat mely biztatóbb, Körber dr. miniszterelnök, a kinek nyilatkozata közjogi tekintetben is teljesen korrekt volt. Mauthner lovag a kereskedelmi kamara megalakulása alkalmából mondott beszédében sajnálattal említette, hogy sem a kiegyezés Magyarországgal, sem az autonóm vámtarifa elkészítése egy lépéssel sem haladt előre és attól lehet félni, hogy a kereskedelmi szerződések lejáratá teljeseleg készületlen állapotban talál bennünket.

mert a Magyarországhoz és a külföldhöz való viszony bizonytalansága még mindig súlyosan nehezíti az iparra és a forgalomra és a mostani helyzet sürögösen követeli a megoldást akár az egyik, akár a másik irányban. Nem mondhatjuk már, hogy várhatunk. E sötét perspektívával kedvező ellentétben áll Körber dr. miniszterelnök nyilatkozata, melyet az osztrák kvóta-bizottság április 24-iki ülésében tett. Dr. Forst új cseh képviselőnek adott válaszában kijelenti, hogy a kormány komolyan azon fáradozik, hogy a Magyarországgal folyó tárgyalásokat lehetőleg gyorsan befejezhesse, vagy legalább is tisztázza a helyzetet. Azt hiszi, kifejezést adhat ama reményének, hogy a tárgyalások megfelelő eredményre fognak vezetni. Kijelenti továbbá, hogy tiltakoznia kell az ellen, hogy a kvóta és a kiegyezés között bármely kapcsolatot próklámáljanak, mert közjogilag ily kapcsolat nincs.

— **Intés a kivándorlókhoz.** A béreai osztrák-magyar konzulátus jelentése alapján a belügyminiszter a hatóságok útján arra inti a kivándorlóknak, hogy magukat kellő mennyiségű pénzzel lássák el, nehogy a legnagyobb nyomorba jussanak. Igen sok kivándorló ugyanis, a ki Amerikába aszándékosan utasni, abban a téves hitben van, hogy csak a Brémáig való utazáshoz szükséges pénzzel kell bírnia, mert ott aztán a további összegeket megszeresheti a munkájával, vagy pedig a hajóra ingyen is felvevő, ha a gépek körül munkát végez. Ez olyan ajánlatos tévedés, a melybe leginkább a lelketlen kivándorlási ügynökök ejtik a szerencsétlen embereket, mert Brémában semmiképp sem juthat idegen ember munkához, a mennyiben az ottani lakosság is munkahiányban szenved, másrészt a hajókra egyáltalában nem szabad olyan hajómunkásokat felfogadni, a kik az átutazás felelős dolgoznak. Ha tehát eszentul pénz nélkül levő kivándorlókat fognak Brémában találni, azokat hatóságilag toloncolják haza, az illetőségű helyükre.

— **A konverzió.** A Magyar Távirati iroda jelenti: A külföldről jövő összes jelentések konstataciók, hogy a magyar koronajáradékunk Párisban való jegyzése általában nagy sikernek tekintendő a magyar államhatalom szempontjából. A magyar korona járadék bevezetése a párisi tőzsde, amely már befejezett dolgoknak tekintendő, mindenesetre hozzá fog járulni a konverzió sikerének biztosításához is s általában emelni fogja a magyar állami csimleket nemzetközi jelentőségét. A világpolitikai helyzet szempontjából is figyelemreméltó a magyar koronajáradék párisi jegyzése, mert es mostanában különösen az által vált lehetővé, hogy a Magyarország ellen, mint a hármasszövetség egyik állama ellen, irányuló áramlat, a mely a párisi bankvilágot azelőtt befolyásolta, immár háttérbe szorult. De kedvező befolyása van ennek az eseménynek annyiban is, hogy a francia tőke figyelmét előreláthatólag fokozottabb mértékben fogja a magyar értékpapírokra általában irányítani. Széll Kálmán miniszterelnöknek és Lukács László pénzügyminiszternek kiváló vívmánya ez, a közhittelünk teljes emancipációja szempontjából, oly nagy fontosságú esemény. A miniszterelnök is, a pénzügyminiszter is megelégedését fejezte ki Kornfeld vesériszogatónak, a ki Párisban a hivatalos jegyzés érdekében a szükséges lépéseket megtette.

utolsó percéig s annyit tett javunkra, érdekünkben, hogy illően nem hálaíthatjuk meg soha.

A Rómában töltött 5 nap leírását elhagyom Elhagyom azért, mivel az impressziók s a nyomokban támadt nagy vallási gondolatok és érzelmek rendezéséhez, hogy azokat betűbe lehesse önteni, a mostaninál több hely és több idő szükséges. Általában csak annyit mondok, hogy a ki katolikus s tehető léte Rómát meg nem nézi, az vékezik önmaga ellen. Van egy nagy kötelesség, melyet még Dávid király szabott volt Salamon elé, s a mely azóta mindnyájunké, — confortare et esto vir. Vallásos meggyőződésünk mélyítése, katolikus öntudatunk ébrentartása egy sarkalatos erény. S erre Róma a legcsodátevőbb erő. Egy élő, beszédes apologia, — csontokból, sőtét áregekéből, sírfeliratokból, az antik világ megőrzött törmelékeiből, a középkori műemlékek fenséges vonásaiból, a minden időket fékező nagy eszmék katedráiból a mindezeknek koronája, — az örök ifjú pápaság modern történetéből összerakva.

Olvashatunk akárhány apologiát, — Weiss, Bougaud, Hettinger, Montalaubert bizonyító erőben mind mind csak parányok Róma mellett. A ki egyszer megjárta Rómát, az győzelmet hoz magával vissza. Legyőzi székébe a katolicizmus! Római tartózkodásunk epizódjaiból egy-kettőt röviden felemlítünk.

Nagycsütörtökön délután szemünk láttára egy magas targoncát vonó ószavér hirtelen összeesett. Látnak, hogy senki sem siet segítségére s fővesey olasznak, mi a magyar zarándokok felkaptak állatot, embert, szekeret s momenta, mint az olasz mondja, — talpra állítottak va-

lamennyit. Közöndő szavait nem hallhattuk, mert míg magához tért volna ember, állat, mi már a harmadik utcában voltunk s adogattuk a zsoldot (5 fillér) a kis itáliánisszimbóknak, kik mikónjfalusi rendszerben hányták előttünk a czigánykeréket, pompásan garulva négy fentőn (2 láb, 2 kéz) előre kilométernyi hosszúságban. Egy szellemes jogász el is nevezte őket a hármasszövetség legkarcsúbb pilléreinek.

Impozáns volt 28-án kirándulásunk a katókombához 85 kocsin. Keresztelvényeinkkel a mellen, mint valami keresztelvényeinkkel a városban. S a mi fő, a keresztelvénye hite, tetteje is, mint az aranybányák ere, méltó bámulatára a járó-kelőknek, ott csillogott szemében a 400 ifjunak.

Tudták jól mindenütt, hogy magyarok vagyunk, pedig tele volt más fajú idegenekkel Róma.

Az olasz kereskedő azt hiszi, hogy minden magyar millióárús. Ugyanazt az árat kérték rendszeresen tőlünk mindenütt, amit itthon kér a batusy zsidó. Aritmetice: a rendez eladási árt megokszorozta 5-tel, mi meg állandóan osztottuk 5-tel s így aztán megkaptuk a közép arányost s a talián, látván, hogy a magyarnak is van magához való esze, mosolygó arccal nyomta kezünkbe portékáját. Egyébként Rómában nagy az olcsóság, csak alkudni kell.

Tán 19-ikén délután, midőn szemléljük a vatikáni gyűjteményeket, a hosszú folyosók egyikén elhalad közöttünk egy kistermetű, fiatal barna pap. Valaki társaink közül szájról-szájra adja: — nézzék, ez az a zseniális zeneszerző, Perosi Lőrincz! Ifjaink se voltak restek, vállaikra kapták s éljenzve hordozták körül a csoport között. A fiatal művész kezdetben egy kissé elhalványodott. Valószínűleg azt gondolta első pillanatra, hogy a nagy szeretetben stante pede darabokra tépik.

A vatikáni gyűjtemények megtekintése után meggyőntünk midannyian. Másnap volt a közös szentáldozás, amit Zichy Gyula gróf, misézó papnak gyújtó, eucharisztikus beszéde előzött meg. Rendkívül meghatónak mondják Sóra Gyula kézi-vásárhelyi tanulóknak ünnepléses visszatérését a katolikus vallásra az egész zarándok-sereg jelenlétében. Ezt már nem láthattam, mert a győntatóságban álltam. Fiatal székelyvérünket Ő szentsége másnap a külön bemutatásnál feltűnő kegyességgel különös áldásban részesítette.

Nem epizód, de minden egyesnek életében forduló pontot jelző esemény számba megy a 31-iki pápai fogadás.

Mi erdélyiek itt is szerencsések voltunk. Négyen juthattunk külön audienciához, — Balogh József kollégám, ügyvéd öcsém, boldog magam és a gyulafehérvári Mária-kongregáció prefek-tusa, Ivánovics Béla. Mikor bementünk a Sixtina-ba, gróf Zichy Gyula hangosan gyűjtötte maga köré az erdélyieket, hogy lehetőleg legelől állhaszanak. Eonyire nyult ki érdekünkben drága, jó főpásztorunk gondviselő keze.

Déli tizenkét óra volt, midőn fojtó csendben, szorult lélegzettel vártuk szentatyánkat, a pápakiályt. A Sixtina-ban 3000-en lehettünk, a mellette lévő Sala regában 2000-en. Hallomás szerint a 30.000 kérelmezőből csak 5000-en kaptak belépő jegyet. Mi magyarok mintegy 500-an a legelső helyen voltunk. Miénk volt a fogadás egészen, miénk a lelke-edés legnagyobb foka, miénk az ünnep minden öröme.

Lehetetlen leírni annak a percznek hatását, mikor a sötét Sala regia kinyitott ajtajában a sedit gestatorián feltűnik a magasban Szentatyánknak a márványlépcsőhöz fényétől megvilágított csodás alakja. Mint egy sírból kikelt ó-kori próféta főhőhérbén, galambbús fűrtökkel, lehelt-szerű alabástrom arccsal, nyárfaként reszkető

márványkezekkel a hogy jön lassan előre, a lélek elszédül az első pillant látsása alatt. Megjelenése igazán csodaszép. Itt kőnyeret fakaszt a szemekből, ott az ajkakat elnémítja; a nagy többség pedig fejtét veszte, kendőt lobogtat, éljenz, tapsol, ujjong oly izgatottan, mint egy hadsereg, melyet a győzelmű mómor balába kerget.

No már ilyen óvációt századokon át ritkán lát a Sixtina; s ilyesméről magam sem álmodtam soha. Mintha nem is valóság volna, hanem csak egy káprázatos álom.

A tekintet oda láncozódik az élő szentséghez, a hallás belekap görcsösen a 92 éves aggasztán remegő ajkaiba, szív és lélek ott repdes főhéher kezeimél, melyek Jakób pátriárka módjára, mennyei bőkezűséggel osztják az áldást.

Többektől hallottam kijövet: most már nem bánom, ha megis halok. A kézdívásárhelyi disz-magyaros ifjak pedig a finom kedélyű, de forradalmi hajlamú Révész Cirill plánuma szerint már kezdtek is kidolgozni a hadi tervet Róma visszavételére.

A tervkészítés abban maradt, mert a pakolás és indulás foglalt le minden időt. Márczius 31-én este indultunk vissza fájó szívvel Ancona felé április 2-án reggel Budapesten voltunk leg-többben azzal a szándékkal, hogy nemsokára meg visszamegyünk Rómába s támogatni fogunk minden ifjusági zarándoklatot, mely Róma felé veszi útját. Én a magam részemről a mai nap-tól kezdve növendékeim nagyrészt takarékosság-ozoktatom, hogy a naponként meggyűjtött állírékkel két-három év múlva még a szegényebb sorsu is képes legyen eljutni Rómába — egy-házam javára s megbecsülhetlen hasznára saját lelki, szellemi életének.

### A Magyar Földhitelintézet a székelyekért.

Már több alkalommal említett tettünk azon hazafias akcióit, melyet a Magyar Földhitelintézet a székelység sulyos állapotainak enyhítése céljából a Székelyföldön megindított és aránylag olcsó törlesztéses kölcsönökkel bocsát rendelkezésére azon székelyföldi birtokosoknak, kik ilyenre rászorulva vannak.

Az ilyeneknek pedig roppant nagy a száma és igen sokan vannak a kik a vármegyében levő pénzintézeteknél fenálló adósságaik magas kamatait tovább fizetni már nem képesek, ezekre nézve a Magyar Földhitelintézet kölcsönei mindenesetre előnyösek lennének tekintettel az aránylag olcsó és az évi törlesztéssel együtt 5%-nál nem nagyobb kamatlábra, mely az említett pénzintézetek által szedett perzenteknél, melyek mellett az adósság azonban továbbra is fennáll, szembeszökőleg kedvezőbb.

Természetes, hogy a Magyar Földhitelintézet felvett pénz szintén csak adósság s mint ilyen terheli a kölcsönvevőt és habár hosszabb idő alatt, de ezt is vissza kell fizetni, azonban oly kicsiny részletekben, hogy az alig érezhető. A törlesztés 50 évig tart. Hosszu idő ez nagyon, több egy emberöltőnél, de ezt meg lehet rövidíteni, mert a mint alább is látható, akár az egész kölcsönt, akár pedig annak 200 koronás részleteit bármikor is vissza lehet fizetni, még pedig úgy, hogy sem felmondás nem szükséges, sem pedig a korábbi vissza fizetés miatt kárpótást fizetni nem kell.

Kiemeljük, hogy a kölcsön körül szükséges intézkedéseket az intézet kiküldöttjei végzik el minden külön díjazás nélkül, a kölcsönvevőt csak a szabályszerű bélyeg kiadások és a kincstári illetékek terhelik.

A ki ki tud mutatni 5 korona kataszteri tiszta jövedelmet az 400 koronás, a kinek 25 korona kataszteri tiszta jövedelme van az 2000 koronás kölcsönre számíthat.

A kölcsönt első sorban földbirtokra s pótlólag a háztelekre is adják, a házakat s egyéb épületek értékét nem veszik figyelembe. A földbirtok értékének fele részét utalják ki kölcsönként.

A kölcsönt venni akarók között lesznek olyanok is feles számmal, kik személyi hitelüket az itteni pénzintézeteknél már teljesen kihasználják, azért jó lesz az intézet megbízottainak utána járni ezeknek a dolgoknak is és az olyanoktól, kik az új kölcsönrel csak adósságaikat s így nyomorúságukat akarják szaporítani, a kölcsönt meg kell tagadni, vagy ha ki is utalják, azt oly feltételek mellett tegyék, hogy a kölcsön csakugyan arra a célra fordítható, a melyre az illető kölcsönvevő felvenni akarta. Mert ha az intézet azok számára is kölcsönöket engedélyez, kik hajlandók a könnyelmű adósság csinálására, akkor a Magyar Földhitelintézet jóindulata törekvése némelyekre nézve csak újabb bajok forrásává fog válni.

A Magyar Földhitelintézet rendkívüli kölcsönöit a székelyföldi birtokosoknak a következők külön feltételek alatt adja:

1. A kölcsönök készpénzben teljes névértéknek megfelelő összegben az árfolyam különbözet levonása nélkül fizetnek ki.

2. A kölcsön után az adós 5 százalékos évi járadékot fizet, félévi utólagos részletekben, a melyből 4 százalék a kamat, 0-64 százalék a törlesztés, 0-06 százalék a tartalékalaphoz való járulékos, 0-30 százalék egy alap képzésére fordítatik, melyből visszatérül az az összeg, a melyet az intézet az árfolyam különbözet pótlására előlegez. Azaz minden 100 korona kölcsönre után 4 korona a kamat, 64 fillér a törlesztés, 6 fillér a tartalék alaphoz való járulékos és 30 fillér az árfolyam különbözet visszatérítés, összesen 5 korona egész évre. Például: 1000 korona kölcsön után félévenként utólagosan 25 korona fizetendő.

3. Az 5 százalékos évi járadékkal az adós a kölcsönt 50 év alatt minden külön törlesztés nélkül is le törleszti. De az egész kölcsön vagy annak legalább 200 koronás része előbb is bármikor visszafizethető, ugy, hogy az adós annyi idő alatt törlesztheti le a kölcsönt, a mennyi idő alatt akarja. Felmondás nem kell. A korábbi visszafizetésért kárpótás (strono) nem fizetetik. Sem a félévi rátk fizetések, sem a rész törlesztések vagy végleges le törlesztések alkalmával nyugtábylyg nem kell. A le törlesztett kölcsönre után további kamat nem fizetetik.

4. A helyszíni becéleket, a telekkönyvi bekezeléseket, a terhek kitérítését, a szükséges kérvények és okmányok szerkesztését az intézet kiküldöttjei teljesen díjtalanul végzik úgy, hogy a folyamodókat csak a szabályszerű bélyegkiadások és kincstári illetékek terhelik.

5. A folyamodványokhoz semmiféle okmány nem szükséges. Jelentkezni lehet személyesen élő szóval, vagy írásban, levélben stb. Írásbeli folyamodványokban megnevezendő a folyamodó és felelősének neve (még ha nem közös birtokos is), lakóhelyük, a község, a melyben a birtok fekszik és kiírandó a kölcsönökért összeg.

A becélesek járásoknak sorrendben fogatosítottak. A becélesek után tájékoztat nyújtanak a kiküldöttnek arról, hogy a folyamodóknál ki számíthat és mily összegű kölcsönre.

Ezen tájékoztatás után kiíratták a folyamodók a hiteltel kataszteri birtokvevők és beadják vagy

beküldik. A telekkönyvek kiírattása költségkímélés szempontjából még ekkor sem szükséges. A megzavazáshoz az intézet maga iratja ki a telekkönyveket. A ki azonban soronkívüli elintéztést kíván, az irassa ki a biteles telekkönyveket a becéls után már a megzavazáshoz, a mikor már tudja, mennyi kölcsönre számíthat.

6. A legkisebb kölcsönösszeg 400 korona. 2000 koronán alóli kölcsönrel a folyamodók csoportosulása szükséges egy kötelezvény aláírására. De a társak közül is csak az kaphat kölcsönt, a kinek legalább 800 korona értékű földbirtoka van. A félévi részleteket a társaktól külön-külön is elfogadják az intézet és ha a társak közül egyik vagy másik késedelembe esik, nem lesz szükség rá, hogy az intézet a pontos fizető társ ellen forduljon, mert a hátralékos társ kétszeres értékű földbirtokából ki kell teljen az intézet első helyen lévő kölcsöne.

7. Kölcsön első sorban földbirtokra és pótlólag háztelekre adatik, házakra azonban nem. A házak értéke, bármilyen építmény legyen, számításhoz nem vétetik. A kölcsönök kétszeres biztosítás mellett adhatók, vagyis kölcsön vehető a földbirtok értékének fele része. A földek értékét a kiküldöttnek maguk állapítják meg helyszíni becéls útján. A becélesek alkalmával a kiküldöttnek az adásvételi szerződés és haszonbéri szerződéseket is figyelembe veszik. Erdőknek csak földérték (talaj) számítatik, a faérték nem. A hol a tagosítás bíróság hitelesített és a birtokosok az új tagba bevezettek, ott az új tag vétetik becéls alá.

Csak oly földbirtokra adható kölcsön, mely a folyamodónak a telekkönyv szerint kizárólagos tulajdona. Ha a birtok a telekkönyv szerint a folyamodó feleségével vagy másokkal közös, ez esetben csak mindegyik közös tulajdonos együttesen veheti fel a kölcsönt. Birtokrészre kölcsön nem adatik, azonban ha a közös társak kölcsönt felvenni nem akarnak, a közös birtok osztály útján elkölöníthető.

A folyamodások akár szóval, akár írásban Györgyjakab Márton utóházhoz, Csikszerecsébe intézendők.

### Székely kör Budapestben.

Azoknak a társaságoknak a száma, a melyek azon célból állítottak fel, hogy a székely ügy egyik, vagy másik részét előbbre vigyék és az egész székely ügyet támogassák, ismét szaporodott egygyel. Budapest székelyhelyi „Székely kör” czímen egy új egyesület állított fel. Elnöke: Baczó Albert dr., titkára: Barács Sándor, helyisége: Budapest, IV. kerület, Városház-utca, 14. szám, II. emelet. 9. a.

A mint az előtűnk fekvő alapszabályokból kiolvassuk célja a Székely körnek, hogy a Budapestben tartózkodó és szellemi munkával foglalkozó székelyeket egy testületbe egyesítse, azok között az összetartozandóság érzését fentartsa, társadalmi, szellemi és anyagi érdekeiket előmozdítsa, továbbá hogy a Budapestre felrاندuló székelyeknek utbaigazítással szolgáljon, azokat ügyeikben és bajjaikban támogassa, sőt ha kell anyagilag is segítse. Azon erőforrások, melyekből az új kör fenntartásáért, a következők: felvételi, rendes és alapító tagsági díjak, ajándékok és egyéb bevételek.

A tagok lehetnek: alapítók, rendesek, kültagok és tiszteletbeliek. A rendes tagok 2 korona felvételi díjat és évi tagdíj fejében 12 koronát fizetnek. A kültagok felvételi díjat nem fizetnek, ezekre nézve a tagsági díj 6 koronában van megállapítva, az alapító tagok egyszerűsített 100 koronát fizetnek.

A rendes és kültagok kötelezettsége egy évre terjed, de a kilépést a kötelezettség letelte előtt egy hónappal be kell jelenteni.

Azon esetben, ha a kör feloszlás eshetőleges vagyonát jótékony célra fogják fordítani.

A kör alapszabályait a belügyminiszter 144.148. V. 1901. szám alatt hitelesítette.

A kör elnöksége a székely hazafiakhoz felhívást bocsátott ki, melyben az érdeklődőket a kör támogatására szólítja fel. A felhívásból közöljük a következőket:

Nagy és ideálisan szép eszme realizálását tüzte ki feladatát Budapest székes fővárosában a „Székely kör”. Egyesületi, szervezeti esen a nagy területen elszórtan élő szellemi munkás székelyeket s ébren tartani, fejleszteni, erkölcsi kösültük az összetartozandóság érzését a mint szervezett egységes erkölcsi testület részt kérni abból a már országos munkából, melynek célja a fényes történelmi múlttal bíró székelység megmentése. Hiszen itt a fővárosban elszórtan élő székelyek is egy-egy atomját képezik a nagy székely eszmének!

Tartsunk velünk hát minden igaz székely, hiszen mindent, ha csak egy parányit is, ahhoz a nagy épülethez, melynek alapját már leraktuk s mely kell, hogy otthona legyen minden székely embernek, a ki csak a fővárosban megfordul.

Meg vagyunk győződve, hogy eszménk, melyet felhívásunkban igyekeztünk kifejezni, többeket fog rámozdítni, mint alapító, részint mint kültagot soraink közé állítani s akkor kitűsített eszünket biztosan elfogjuk érni.

Munka és kitartás: es a jelesünk!

Budapestben, 1902. évi április hó 29. án.

Barács Sándor, Dr. Baczó Albert, titkár, elnök.

### Az alfalvi tüvezselem s annak következményei.

Ha egy kissé túlozott is volt az a távirat, melynek nyomán a folyó hó 20—21-én Gyergyó-Álfalu községben előfordult óriási tüzvész által előidézt pusztulást számbelileg jeleztük, de a valóságot még is megközelítette.

Nem 300, hanem 232 gazda vált földművelővé a pusztító elem által, mely a község nagy részét pusztává és sivárrá tette; de hogy mennyi voltaképpen a kár, azt csak a folyamatban lévő becéls fogja megállapítani.

Említettük, hogy a hatóság másnap a kormányhoz fordult gyors segélyért. Ennek az az eredménye lett, hogy már a következő nap a belügyminiszter a nyomor pillanatnyi enyhítésére 1000 koronát utalt kiosztás végett a főispán kezére, ki azt nyomban rendelkezési helyére is juttatta.

Az az elkeseredés, melyet a tüzvész az erősen ajított lakosság között okozott indokolatlan és rosszhiszemű feltevésekre is alkalmat szolgáltatott. Mind annak dacára ugyan is, hogy konstátálva lett, miszerint a gyűlés végzettségéből a Kiss Gergely (bocsig) istállójárta támadt, a nép nagyrésze a gyújtogatót az intelligensebb elemek, vagy is a kereskedői osztály sorába korreste, s ezek ellen ázáz dível tört ki annyira, hogy a járási főszolgabíró tartva a lázadás nyílt kitérését s az esetre elégtelennek vélvén a közelben lévő csendőri létszámot, karhatalom kirendeléséért felesleges hatóságához volt kénytelen fordulni, jelezvén azt is, hogy a kereskedők közül többen menekültek a nép dühe elől Alfaluból, minek folytán az alapú a helybeli csendőr szárnyparancsnokságot kereste meg 25 csendőr kiküldéséért.

### KÜLÖNFÉLÉK.

— Az erdélyi püspök Csikban. Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök e hó 26-án érkezett Székely-Udvarhelyről megyénkbe. Nagyszámú kíséretével, a vármegye határánál a közigazgatási hatóság nevében Fejér Sándor főszolgabíró a papság nevében pedig Murányi Kálmán felsikói főesperes üdvözölte, s hosszú kocsisorban vonult a menet Szépvízre, a hol szintén Fejér Sándor főszolgabíró, fogadta és üdvözölte, a vármegye és annak közönsége nevében. Vasárnap, 27-én fényes papi segédlettel szentelte fel a szépvízi plebániát templomát Szent László tiszteletére. Templom szentelés után az első misét Murányi Kálmán főesperes mondta nagy asszisztenciával, míg a zenei részt a csik-somlyói tanítóképző-intézet ének és zenekara látta el. Dománffy g. miséjét adták elő szép harmonikus ösztájtékban. Míse után Balog József tanár fejtegette gyönyörű beszédben a templom fogalmát. Ezután a helybeli plebánosul nagy ebéd volt, a mit megelőzőtt a szépvízi egyházközség küldöttségének tisztelgése a plebános vezetésével, a kik megköszönték a főpásztor oadaó fáradságát, mire püspök ur a vallásosság szent törvényeit s a vallás szorgalmas gyakorlatát kötötte a küldöttség lelkére, kérve, hassanak oda, hogy a templom valóban Isten dicsőségét hirdesse. Ebéd alatt kedélyes társalgás volt, mely alkalmat a tanítóképződei növendékek ének és zenekara a püspöknek egy pár darab előadásával kedveskedett, a püspöknek a figyelem láthatólag jól esett s két ízben is kiment a növendékek közé, a hol majdnem mindenket megköszöntéssel üdvözölte. Az ifjúság nevében az önképzőkör elnöke üdvözölte a főpásztort egy rögtönzött beszédben. Megköszönve az ifjúság ragaszkodását, mindeniknek egy-egy emlék érmét adott emlékül, a melyeket Rómából hozott volt s végül gazdagon meg is ajándékozta az ifjúság önképző körét s szívélyes szavakban elbocsátotta őket. Délután a főpásztor elmoudata a vecsernyét, a mely után papjaival elfoglalta a gyónásokat s késő estig gyóntatott. Hétfőn nagy mise volt ugyancsak a plebániái templomban, a mikor is főpásztorunk a bérmálás szentségét adta fel a nagyszámú bérmálókörnek. Kedden az örmény szertartásu plebánián tett látogatást, a mely alkalommal a nagymise is ott volt s ezzel a püspök Szépvízről Gyimesre ment folytatni bérmáló körútját.

— Iskola betöltés járvány miatt. Gyergyó Borzseken a gyermekek között járványoszerűleg fellépett esamár hurut miatt az iskolában a tanítás hatóságilag beszünttetett.

— Vetőmag az inségosoknak. A belügyminiszter Madfalva községnek hozzá intézett kérés folytán 250 métermássa szab és árpa vetőmagot adományozott s erről nevezeteket a vármegye főispánja útján táviratilag értesítette.

— Eljegyzések. Éltés Lajos csik-ujtusi községi tanító 1902. április hó 19-én jegyezte el Csik-Tusnádon Tamás Imre róm. kath. tanító kedves leányát, Tamás Erzsikét. Városunk szülötte Jakab Bónián m. kir. állami falparti szakiskolai szaktanár folyó hó 27-én váltott jegyet Nagy-Mihályban (Zemplén-megye) Mihálcik Teréz állami tanítónővel. Szerencsét kívánunk.

— Névmagyarosítás. Weizmann Ábrahám gyergyó-szentmiklósi lakos Fejér-re magyarosította a nevét.

— Gyászrovat. Szókefalvi Szentmiklósy Kálmán, nyug. törvényszéki bíró, ki a 90-es évek elején mintegy másfél évig a csikszerecséi kir. törvényszéknél viselt bírói tisztelet, Maros-

Vásárhelyen életének 56-ik, házassága 19-ik évében, folyó hó 22-én este 10 órakor, hosszas és kínos betegség után elhalálozott. A megboldogult kihült tetemet folyó hó 24-én d. u. 4 órakor helyezték örök nyugalomra a róm. kath. egyház szertartása szerint a marosvásárhelyi református nagy temetőben.

— A székely társaságokból. A marosvásárhelyi székely társaság legutóbb Kömbösy dr. elnöklésével tartott ülésén több fontos ügyről tanácskozott. Napirend előtt az elnök Deák Lajos kir. tanácsos tanfelügyelő üdvözölte előléptetése alkalmából, majd pedig Horánsky Nándor haláláról — kiből a székely ügyek egyik hatalmas pártfogóját veszítettük el — emlékezett meg meleg szavakkal. Horánsky emlékét jegyzőkönyvben örökítik meg. Ezután Bedő Albert öccsétjának, Bedő Lajos unitárius lelkésznek elhunytáról emlékezett meg, bejelentve, hogy a gyászoló tiszteletbeli tagnál a társaság nevében kifejezte részvétét. A napirend során Hegedüs Loránd képviselőt a székely kivándorlás kérdésében kifejtett munkásságért a társaság tiszteletbeli tagjainak sorába iktatták. A gyűlés hoztájáulva az Emke átiratához, ellátarosta, hogy a rendes bizottságtól azt kéri, hogy a székely kongresszus július elejéről augusztus végére halasztassák, hogy a ropant anyag előadói, kik javarészt tanügyi férfiak, javaslataikkal teljesen elkészülhessenek. László Gyula alelnök bejelentette, hogy a székely-társaság szakosztálya bővült. Az iparkamara ugyanis a turisztikát, — mi az Erdélyi Kárpát Egyesület kiválásával gazdálalva maradt, ide kérte átvenni: a fürdő-ügy s fontos társadalmi kérdésünk sincs felvéve sehoh, tehát azt is fel kell vennünk. A társaság szakosztálya részéről esserint a) a kivándorlás törvényes szabályozása és a kivándorlók külföldi érdekei képviselése; b) a romániai magyarok helyzetének javítása; c) turisztika; d) fürdőügy és e) társadalmi kérdések tárgyaltnak. A szakosztály tárgyai ily formában megállapítván, a rendező bizottsággal közöltetnek. Egyben elhatárosta a társaság, hogy előadókul: Hegedüs Loránd dr. országgyűlési képviselőt, Barabás Egedre tanárt Zakariás János dr. ügyvédet, Hankó Vilmos dr. ügyészt, Sárkány Miklós dr. ügyvédet és Papp Sándor igazgató tanárt kéri fel.

Szinielőadással egybekötött tanácsostély. A csikszerecséi iparos ifjúsági önképzőkör rendező bizottsága most küldte szét meghívóit a folyó évi május hó 4-én a Csillagvendéglő nagytermében rendezendő szinielőadással egybekötött táncmulatságára. Az előadásra kerülő „Isten keze” című darabból a próbák szorgalmasan folynak, a szereplők mindenike arra törekszik, hogy az előadás minél összevágóbb legyen és minél jobban sikerüljön. A szinielőadás végével a helybeli első zenekar közreműködése mellett tánc lesz s bizonyára tartani fog egész kivilágos virradtig. A szinielőadásra és egyben a tánc-estélyre is a bélelépődijak a következők: Oldal-és támlásszék 2 korona, kórszék 1 korona 60 fillér, állólhely 1 korona. Jegyeket előre lehet váltani Györgyjakab Márton utóda, Dresznánd Viktor könyvkereskedésében. Fellülítetéseket a jótékonycél érdekében köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtatványozni fognak. Az estélyt, melyen az önképzőkör tagjai egészen új téren mutatják be magukat, ajánljuk a közönség szives figyelmébe és pártfogásába. A mint lapunk zárta-keresletünk az önképzőkör vezetősége a tiszta jövedelem felerészét a gyergyó-alfalvi tüzkarosultaknak adományozza.

— Színház. Micssey György színtársulata folyó hó 25-én távozott el városunkból. Pártolás hiánya miatt sok költségbe került színtársulatát a biztos veszteség kilitása mellett tovább nem vesztgethette városunkban s így a teljes bérletet sem volt módjában lejtátszani. Nagyon sajnáljuk, hogy Micsseynek így kellett városunkból eltávozni, mert olyan színtársulata volt, mely igazán megérdemelte volna a nagyobb pártfogást. A kedvezőtlen pártfogásnak egyébiránt maga is oka, mert minden előkézület nélkül, mintegy véletlenül toppant be városunkba, pedig nálunk legalább pár héttel azelőtt már meg kell kezdeni a hangulatkeltést, hogy közönségünk közönységből kimoszditassék. A mult héten színre kerültek: Lotty ezredesei, Az asszony regiment, A svihákok című operettek, Pillangó kisasszony dramelett és Az almafa című vígjáték, mind igen élvezhető, jó előadásban.

— Műkedvelői előadás Csik-Tapolozán. A csiktapolozai műkedvelő társulat a szép jó és nemes kultiválásának eszméjétől áthatva, ez évben sem mulasztá el egy jótékonycélú műkedvelői előadás rendezését. Tette pedig azt azon reményben, mert másfél évtizedet meghaladó sikeres műkedvelésben elég garanciát látott arra, hogy a közönségnek a művészet e nome iránt támasztott igényeit — habár viszonylagosan is — kielégíthesse. Mig tehát egyrészt a műpartóto közönség igényeit vélte ezzel kielégíteni, másrészt megnyugtató azon tudat, hogy egy eszt csának is hű szolgálatot tehetett vele. Nem feladatosa művészet tükáiba költöietlen tollal bele kontárkodni, csak nagyjában akarok az estély szellemi és anyagi sikeréről megemlékezni. Az előadás, melyben Abonyi Lajosnak „Betyár kendője” cz. hírneves darabja került színre, oly imponáló közönséget hozott össze a Thália templomává avatott iskola helyiségbe, a mely egy rendeltetésszerű existenzuozálval bíró társulatnak sem vált volna saágyenyre. Az egyes szereplő személyek közül említést érdemel Molnár Anna Őrsai szerepében,

17. Imre Jánosné, Gégő Teréz, Zsófi szerezében, Lajos Anna, a gyermeke sorát asivén viselő gondos szülő, továbbá Vas Teréz, mint a sorahagyott öröm kopár életjárási pártfogó tisztas matrona, és Csodó Sándor. A többi szereplők szintén a község tetemesével találkoztak a mondhatom, hogy a szellemileg szépen sikerült műkedvelői előadás anyagilag is meghosta méltó gyümölcsöt. A bevétel volt 185 korona, kiadás 77 korona 42 fill. Maradt tiszta jövedelem az orgona alap javára 107 korona 58 fillér, mely gyümölcsösödleg elhelyezve kezeltek. Felülfizettek Dr. Erős Vilmos ügyvéd 2 korona 80 fillér, Kassay Lajos plébános, Dr. Guttman Hugó kir. közjegyző. Xántus Elek gyák. isk. tanító, Nagy Imre felőnépiak. igazg. 2—3 korona, Dr. Csiky József ügyvéd 1 k. 80 f. Örv. Romfeld Félixné 1 korona 60 fill. Bocskor Antal, Técsy Iván, Székelyhid Sándor, Jakab Béla, Gál Jakab, Dr. Bocskor Béla, Abraham Márton, Körösi Géza, Bács Károly, Bajer Ferencs 80—90 fill. X. X. N. N. 40—40 fill. Pál János erdész 80 f, Simon Eduárd, X. Y. 20—20 fillér. Fogadják az igen tisztelt felülfizetők, valamint a t. rendezők is a nemcsal érdekében kifejtett adakozásukért és fáradságukért büszkémükért hála köszönetüket. Práson.

**Vadász gyönyörűség.** Vadász embernek legnagyobb gyönyörűsége telik abban, ha sok fáradsággal szerzett zsákmányát, mint vadászati trofeát szóbeli díszítésű felhasználhatja. Különösen értékes az olyan állat preparátuma, a melyet ama hívatott szakember készít el megfelelő módszerrel. Sok vadász embernek és természetudomány kedvelőnek vette el kedvét az a műkedvelők által kontárol elkészített állatkivétel, a melyek eltekintve torz alakjuktól, még a molyok martaléka is lett. Pedig mily fenséges alakja van egy szép nagy sasnak, mint nyitott szárnyu faldisznek, vagy ki ne szeretné szobájában látni az általa lőtt fald kakash olyan helyzetben, mint éppen lőtte, dűrógye. Ilyen állat preparátumokat a hírneves Katona állat preparátor Budapest, VIII., József-körút 13. sz. alatti laboratoriuma állít elő. E preparátor volt József főherceg ő fensége és az országos muzeum és könyvtár biz. preparátora is.

**Ingyenes díszmü-ajándék.** Aki e címet elolvassa, akaratlánul is Amerikára, a képtelenség hasárára gondol. Pedig ezáltal sokkal közelebbről, Budapestről, két aszárnyra e hír. A Pesti Napló Magyarországnak e legregibb, pártoktól kikkeltől teljesen független, szabadelmű és saakimondó napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, ajándékkal adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kőműv. remek illusztrációkkal díszített Zichy Mihály Album-ot. E valóban értékes és nagy irodalmi becsesél bíró művet — melynek az Athenaeum kiadásában megjelent eredetije 90 koronába kerül — a Pesti Napló új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékkal megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév vagy havonként, de megfizetés nélkül fizetnek elő a Pesti Napló-ra.

**— Az életuntak.** Egy pénzsóvár atya szívtelensége majdnem halálba kergetett két viruló emberéletet S. mérnök és B. nagykereskedő leánya egymába aszerettek. Az apa azonban mitem akart tudni a házasságról és a fiatal kőrőnek kijelentette, hogy leánya 100.000 korona hozományt visz férjének és csak olyannak adja leányát, akinek ugyanennyi vagyona van. Azonban a mérnök szegény volt, mint a templom egere. Az apa hajthatatlan maradt s hallani sem akart e házasságról. E nyakasság mélyen elszomorította a szerelmes párt. Elhatározták, hogy közösen megválnak az élettől. A mérnök gondoskodott a revolverről és titkos menyasszonyával együtt elkészültek azon utra, melyről nincs többé visszatérés. Szótlanul, lassan haladtak a Teréz-körút felé. Amint azon-Török A. és Tea bankháza előtt elmeunek, hallják, amint egy ur, aki a bankházból jött ki, egy vára-kodó társának egy szótmond. És hozzátette: — „100.000 koronát nyert!” Gépiesen ismételte a mérnök a nyerő számot. „Játsoz te is az osztály-sorsjátékon?” kérdezte a menyasszony. „Igen.” „És melyik számmal?” A mérnök vállat vont: „Ha óhajtod, megnésem”. Tárcsájából előveszi a sorjegyét. — Az a szám volt, melyet most hallot-tak említeni. Isgatottan besietnek a Török bank-háza, ahol megerősítették az örömhirt és boldog-ságtól sugárzó arccsal siettek a keményezivü apához, aki most már beleegyezett a házasságba. És az életuntakból boldog háaspár lett.

**Szerkesztői üzenetek.**  
 Sa. J. urnak. A küldött cikkekét köszönettel vettük. Egyik már jön is. A tárcsához valót. miután ez a hely már le volt foglalva, csak jövő számunkban fogjuk hozni. A harmadikról véleményünket szemé-lyesen fogjuk közölni.  
 K. K. házasságonak Gy.-Szentmiklos. Kíván-ságait a legnagyobb készséggel teljesíteni fogjuk, de csak a következő számokban. Igen szivesen vesszük, ha lapunkat minél többször felkeresi.  
 Práson. Csik-Tapolca. Az érdekes tudósítást csak megrovidítve hozhattuk, mert már nem rendel-kezünk elegendő helylyel. Kérjük, hogy tudósi-tásait máskor korábban, lehetőleg hétfőn reggel, sziveskedjék beküldeni.

Laptulajdonos:  
**GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.**  
 840. vb. szám. [196] 1—1  
 1902.

**Árverési hirdetés.**  
 Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszerepai kir. járásbírósnak

1902. évi 174. számú végzése folytán Dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt csikszerepai takarékpénztár végrehajtató részére Jere János és társai Csikjenőfalvi lakosok végrehajtást szanvedők ellen 163 korona követelés a jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 942 koronára becsült ingóságokra a csikszerepai kir. járásbírósnak 1902. évi fenti számú végzésével a további eljárás elrendeltet-vén, annak az alap és felfülfizetők követe-lése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jo-got nyertek volna, végrehajtást szanvedők laká-sán leendő megtartása határidőül 1902. évi május hó 7-ik napjának délelőtti 10 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig Jere Jánosnál lovak, szekér és fenyőfa, Jere Gergely-nél lovak, tehének és borjak, Kedves Félixnél tehének a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog-nak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyi-ben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttéírásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár főbőlegére fognak utaltatni.

Kelt Csik-Szeredán, 1902. évi Április hó 15-ik napján.  
 Abraham Márton,  
 kir. bír. végrehajtó.

Sz. 358—1902. végb. [129] 1—1  
**Árverési hirdetés.**

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszerepai kir. törvény-szék 1902. évi 2152. számú végzése követke-zésében Nagy Sándor ügyvéd által képviselt csik-somlyói róm. kath. iskolák javára Ambrus Bal-ázs és társai csik-szentmiklósi lakosok ellen 400 korona s jár. erejéig 1902. évi Április hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján el foglalt és 2126 koronára becsült következ-ő ingóságok u. m. Ambrus Balázsnál lovak, tehe-nek, Szakács Balázsnál szena, borjak, tehének, lovak, Orbán Ignácnál tehének, borjak, juhok, sertés nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csikszerepai kir. járás-bírósnak 1902. évi V. 384/2. számú végzése folytán 400 korona tőkekövetelés, ennek 1901. évi május hó 5-ik napjától járó 6%, kamatai és eddig összesen 86 korona 20 fillérben bír-óság már megállapított költségek erejéig vég-rehajtást szanvedők lakásain Csik-Szentmiklóson leendő eszközülésére 1902. évi május hó 21-ik nap-jának délelőtti 8 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felfülfizetőkkel és azokra ki-elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerepai, 1902. évi Április hó 21. napján.  
 Abraham Márton,  
 kir. bír. végrehajtó.

Szám: 1892/1902. [134] 1—1  
 tkvi.

**Árverési hirdetés kivonata.**

A csikszerepai kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Antal Da-mokos és neje, Imre Veronika végrehajtatónak Szamári Ignácné, Erős Karolina végrehajtást szanvedők elleni 140 korona tőkekövetelés és jár-ulékaí iránti végrehajtási ügyében a csikszerepai kir. törvényszék területén lévő Csik-Szépviz köz-ség határán fekvő, a csik-szépvizű 375. számú tjkvben foglalt A + 1. rend 868. brsz. belső-ségre 320 korona, 2. rend 979. brsz. szántóra 16 korona, 3. rend 1171. brsz. szántóra 20 ko-rona, 4. rend 4234/50, 4239. brsz. erdőre 104 korona, 7. rend 5323. brsz. szántóra 2 korona, 9. rend 5783. brsz. számú szántóra 28 korona, 10. rendszám 6887/1. brsz. szántóra 6 korona, 11. rend 7488. brsz. szántóra 10 korona, 12. rendszám 7659. brsz. szántóra 42 korona, 13. rendszám 7860/2. brsz. szántóra 41 korona, 15. rendszám 8115 brsz. szántóra 20 koronában megállapított kikiáltási árban az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-a d) pontja alapján Erős Rozáli a Bogos Ferencz, Erős Dénesné szül. Deák Veronika tárastulajdonosok jutalékára is elren-delté és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi május hó 7-ik napján délelőtti 9 órákor Csik-Szépviz község házául megtar-tandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-gatlanok becsáranak 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki-küldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Csikszerepai, 1902. évi február hó 26-án.  
 Gező Béla,  
 kir. trvészi bír.

Sz. 170—1902. [132] 1—6  
 v. ár.

**Hirdetés.**

Alulirt városi árvaszék ezennel köz-hírré teszi, hogy Csikszerepai a köhid közelében néhai Erős Ignác tulajdonát képező üres telek folyó év május hó 10-én reggel 9 órákor kezdődőleg 4000 korona kikiáltási ár mellett Csik-szerepa város házául nyilvános árverés-en a legtöbbet ígérőnek örök áron el-adatni.

Felhívtnak az árverezni szándéko-zók, hogy a kikiáltási árnak 10%-át az árverés megkezdése előtt az árverel-tetőnek fizessék le.

Csikszerepa, 1902. április hó 25-én.  
 Tamás Béla, Jakab Ferencz,  
 h. elnök. tanácsos.

Budapest 1900. Állami érem.  
**Az állat-praepratumok teljesea molymentese.**  
 Állatok minden fajának kitémosására vállalkozik  
**KATONA MIHÁLY**  
 nyilv. állatpraeparáló és tanácsokészítő intézet  
 BUDAPEST, József-körút 13.  
 Emlősök és madarak természetűen a legújabb módszerrel (modellirozással) készíttetnek: szebben jobban, olcsóbban, mint bármely hasonló intézetben.  
 Az állatok kitémosése nagyag szerint kerül:  
 EMLŐSÖK: MADARAK:  
 Egérnyagya — 0-80-1 frt. Pityangyagya — 0-80-1 frt.  
 Menyét — 2 „ Galamb — 2 „  
 Nyest — 5 „ Erdel bagoly — 2 „  
 Róka — 9 „ Nagy szuly (Uhu) — 6 „  
 Vaddisznófaj — 15-20 „ Sas (nagy) — 12 „  
 Szarvasfej — 35-40 „ Keselyű — 12 „  
 Sikkefajdusok dűró helyesben ágon faldisul — 10 „  
 Nyir — 7 „  
 Sikkefajd fej és fark faragott tabletán — 4 „  
 Nyir — 4 „  
 Az intézetben készülnek mindenféle vadá-sati tropheák, kisebb, nagyobb biológiai csoportok, függő vadak, emlős fejek; művésziileg faragott tabletákon, mint szabadszék, madarak, mint fal-diszek, emlősbőrök tepicheknek természetűen utazott fejekkel. **Ős, szarvas, agancsok** mon-dirozása tabletákra, levettől agancsok koponyu-utántzatokra helyezése és minden egyéb preparatori munkák művészi és gondos kivitelé jutányosan számítottak.  
 Az intézet kitémosi osztra frissen lőtt ritkább állatokat minden időben vásárol: sas-fajokat, faldkakusokat, ulu és tuzokokat Medvét és medve-bocsoit, hiuzt, vadmacskát, vidrát, farkast. E fajok élve is szállíthatók, a legmagasabb árrakkal lesznek fizetve.  
 [198] 1—10

Sz. 299—1902. [131] 1—2

**Faeladási hirdetés.**

A csik-jenőfalvi közbirtokosság tu-lajdonát képező Csik-Madaras II-ik rész-ben fekvő „Hosszu havas“ nevű erdő-rezben 67266 k. holdon megbecsült mintegy 116.348 m<sup>3</sup>-nek talált gömbölyü luczfenyő és 217.79 m<sup>3</sup>-nek talált göm-bölyü jegenye fenyő haszonfának eladása czéljából folyó évi május hó 12-én délelőtti 9 órákor zárt írásbeli ajánlati nyilvános szóbeli árverés fog Csik-Jenőfalva község házául megtartatni.

A kikiáltási ár a közbirtokosságnál megtekinthető becslési kimutatás szerint 276.000; azaz kétszázhatvenhatezer korona.

Árverezni szándékozók felhívtnak, hogy a kikiáltási ár 10%-át bánatpénz gyanánt az árverező bizottság kezébe letegyék, írásbeli zártajánlatokhoz pedig, melyek a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtanók be szintén fenti összegű bánatpénz vagy megfelelő értékű óva-dékképes értékpapir melléklendő.

Az ajánlatban a vételár számokkal és betűkkel olvashatóan kiirandó és ki-jelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri s magát azoknak feltétlenül aláveti.

Az árverezési és szerződési felté-telektől eltérő kikötéseket tartalmazó, bánatpénzzel el nem látott ajánlatok, ugyszintén az utóajánlatok tekintetbe nem vétetnek.

Az árverezési és szerződési felté-telek, valamint a becslésre vonatkozó közelebbi adatok a közbirtokosság elnö-kénél és esetleg a m. kir. járási erdő-gondnoknál vagy a főszolgabírói hivatalnál is megtekinthetők.

Csik-Jenőfalván, 1902. évi április hó 23-án.  
 Balás János, Kovács Lajos,  
 kjsd. birtokossági elnök.

Sz. 3925—1902. [120] 2—3  
 tkvi.

**Hirdetés.**

Az arányosított csik-madéfalvi közhelyeket az általános helyszínelési állapot szerint feltüntet-ő Csik-Madéfalva község 40 és 731 számú telekjegy-zőkönyvi arányosítás következtében az 1869. évi 2679 számú szabályrendelethez képest átalá-kították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatla-nokra nézve a melyekre az 1886 XXIX az 1889 XXXVIII és az 1891 XVI t. czikk az tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX t. czikben szabályozott eljárás, a telekkönyvi bejegyzések helyesbitésével kapcs-oatosan foganatosították.

E czélból az átalakítási előmunkákat hite-le-sítés és a helyszíneli eljárás Csik-Madéfalva köz-ségben 1902. évi május hó 12-én fog kezdődni.

A tervezett hitelesítésnek, valamint általa-ban a helyszíneli eljárás foganatosítása végett Geczó Béla kir. törvényszéki bírő és Kritsa Izidor kir. telekkönyvi vezetőből álló bizottság küldetik ki. Ennélfogva felhívtnak 1. az összes érdekelt-ek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevé-teleiket annál bizonyosabban adják be, mert a régi telekjegyzőkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetéstől eredhető kifogásokat jöhi-szemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. mindazok a kik a telekjegyzőkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előter-jesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi ható-ság kiküldötté előtt a kitűzött határnapon kez-dődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak de telekkönyvi bekebele-zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1888 XXIX t. cz. 17—18 és az 1889 XXXVIII t. czikk 5—7 és 9 §-ai értal-mében szükséges adatokat megszerezn: iparkod-janak és azokkal egyjeiket a kiküldött előtt igazolják avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejötté a kiküldött előtt szóval ismerje és a tulaj-donjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvé-nyesíthetik és a bélyeg és illeték kedvezménytől is elesnek és 4) azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zalogjog vagy megszüntét egyéb jog van nyilvankönyvi-leg bejegyezve, ugy szintén az ily bejegyzések-vel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a be-jegyzett jognak kitörlesét kérelmezzék, illetőleg hogy kitörlesét engedély nyilvánítsa végett a ki-küldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg mentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Csikszerepa 1902. április hó 4-én.

Gező Béla,  
 kir. törvényszéki bír.

Sz. 2183/1902. [133] 1—1  
 tkvi.

**Árverési hirdetés kivonat.**

A csikszentmártoni kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Dr. Molnár László hagyatéka végrehajtatónak Nyirő Zsuzsanna, férj. Nyirő Imrené végrehajtást szanvedők elleni 74 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszerepai kir. törvény-szék, a csik-szentmártoni kir. járásbírósnak ter-letén lévő csik-szentgyörgy község határán fekvő a csik-szentgyörgyi 1. rendsz. 557. sz. tjkvben Nyirő Juliánna, Nyirő Zsuzsanna, Nyirő Agnes, Nyirő Erzsébet, Nyirő Karolina, Nyirő Rózália, Nyirő Imre tulajdonát képező A + 1. rendsz. 2410., 2411. brszámu ingatlanra 33 korona, 2. rendsz. 2416., 2418. brsz. ingatlanra 28 kor., 3. rendsz. 2429., 2427., 2438/1. brsz. ingatlanra 64 korona, 4. rendsz. 2433/1., 2434/1. brszámu ingatlanra 44 korona, 5. rendsz. 3218. brszámu ingatlanra 24 korona, 3266. brszámu ingatlanra 5 korona, 7. rendsz. 3758., 3759. brsz. ingat-lanra 16 korona, 8. rendsz. 6874. brsz. ingat-lanra 102 korona, 9. rendsz. 7109. brsz. ingat-lanra 131 korona, 10. rendsz. 9379. brsz. ingat-lanra 13 korona, 11. rendsz. 9384. brsz. ingat-lanra 137 korona, a csik-szentgyörgyi I. rész 981. sz. tjkvben Gergely József, Nyirő Imre és neje Nyirő Zsuzsanna tulajdonát képező A + 1. rendsz. 9390., 9391. brsz. ingatlanra 33 korona, ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatl-anok az 1902. évi május hó 30-ik napján délelőtti 9 órákor Csik-Szentgyörgy község házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki-kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-gatlanok becsáranak 10%-át vagyis hatvanegy korona 80 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság. Csik-Szentmárton, 1902. márczius hó 19-én.  
 [133] 1—1  
 Dr. Szabó,  
 kir. albir.

Sz. 3468/902.

[130] 1-1

Szám 252/1901.

Vezér-Mérleg.

A csik-tusnádi gyógyfürdő birtokosai szövetkezetének 1900/1901. évi mérlegéről 1900. évi június 1-től 1901. évi december 31-ig.

FRYER

Arverési hirdetmény kivonat.

A csik-szeredai kir. trvszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a csik-somlyói róm. katb. iskolák pénzalapja végrehajtónak Antal Gyula csik-szépvízi lakós végrehajtást szenvedő elleni 150 korona tőke s jár. iránti ügyében a csik-szeredai kir. törvényszék területén lévő Csik-Szépvíz község határán fekvő a csik-szépvízi 3414. sz. tjkvben A + 1. rendsz. 3960/42. hrsz. erdőre 40 korona, 2. rendszám 3960/33. hrsz. erdőre 114 korona, 3. rendszám 7268. hrsz. szántóra 138 korona, 4. rendszám 7491., 7492/2., 7493. hrsz. szántóra 134 kor., 5. rendsz. 3960/34., 4047. hrsz. erdőre 236 koronában megállapított kikiáltási árban a csik-szépvízi 3413. számú tjkvben foglalt A + 1. rendsz. 648., 649. hrsz. belsőségre 432 korona, 2. rendsz. 3900/32. hrsz. erdőre 26 korona, 3. rendsz. 7485. hrsz. szántóra 28 koronában megállapított kikiáltási árban az 1881. évi 60. t. cz. 150. §-a alapján Antal Ignác és Antal Mihály társulajdonosok jutalékára is elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi június hó 23-ik napján Csik-Szépvíz község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10<sup>0</sup>/<sub>100</sub>-át, készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.  
Csik-Szereda, 1902. évi március 9-én.  
Gecző Béla, kir. trvszéki bír.

VAGYON.

Sorszám	Megnevezés	Egyesen		Összesen	
		korona értékben		korona értékben	
<b>Pénztárkészlet.</b>					
1	Készpénz	337	01		
2	Italmérés kártalanítási kötvény	28800			
3	Aradi polg. takarékpénztári könyv	1902			
4	Csik-szeredai takarékpénztári könyv	373	12		
5	Váltóban az ügyész kezén	1200			
6	Elszámolás alatt az ügyész kezén	239	96		
7	Magy. korona járadék kötvény	1000			
8	Nyugtáiban	60		33912	09
<b>Adóssok tartozásaiban.</b>					
9	Telekdíjak számlán	947	70		
10	Hasznbérek számlán	20144	20		
11	Jelzálog-kölcsön tőke számlán	8773	59		
12	Rovatal számlán	5152			
13	Adók, illetékek számlán	515	55		
14	Regále kötvény kamat számlán	648			
15	Káhan Rozentál és Tusnád község számlán	746			
16	Építő anyag termelés számlán	246			
17	Ipardíjak számlán	2744			
18	Különbféle tartozások követelésében	7783	76	47700	80
19	Ingóságokban			14646	36
20	Beruházásokban			357740	84
21	Biztosítási alap			849000	
22	Törzs vagyon			215000	
23	Veszteség számlán			566	79
				1518566	88

Csik-Tusnádfürdőn, 1901. évi december 31-én.

A csik-tusnádi gyógyfürdő birtokosai szövetkezetének igazgatósága: A csik-tusnádi gyógyfürdő birtokosai szövetkezetének felügyelő-bizottsága

Mikó Bálint s. k., Vajna István s. k., Janszky István s. k., A fenti mérleget átvizsgáltuk és helyesnek találtuk  
Csik-Tusnádfürdőn, 1902. március 4-én.

Aronsohn Henrik s. k., Dr. Kinnle Tivadar s. k., Dr. Csicsó Miklós s. k., Inose Lajos s. k., Szemerjai István s. k.,  
igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag. f. b. tag. f. b. tag.

Szám 58/1902.

Meghívó.

A csik-tusnádi gyógyfürdő birtokosai szövetkezetének 1902. évi május hó 25-én megtartandó

RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉRE

TÁRGYAI:

1. Igazgatóság jelentése, az 1900/1901. évi zárszámadások előterjesztése.
  2. A felügyelő-bizottság jelentése.
  3. Kimutatás a pénztár számla követeléseiről.
  4. Kimutatás a be nem hajtható és leirandó tartozásokról.
  5. Kimutatás az 1902. és 1903. évek szükségletéről és ezek fedezéséről.
  6. Egy felügyelő-bizottsági és egy igazgatósági tagnak megválasztása.
  7. Kátz Ida szövetkezeti tag által felmondott üzletrészek feletti határozat hozatala.
  8. Dobay Sándor kérése gyógyszerári helyiség és gyógyszerári lakás megadásáról.
  9. A magán orvosi díj legkisebb méretének megállapításáról szóló szabályzat kihirdetése.
  10. Imets F. Jákó telekügye.
  11. Szálloda tulajdonosok által használt és bérebe fogadott bérkocsi tulajdonosok ipardíj fizetésének meghatározása.
  12. Keblly ügyek és indítványok. (A. sz. 38. §.)
- Felkérem a szövetkezet t. cz. tagjait a fentírt napon d. e. 10 órakor Tusnádfürdőn az igazgatósági gyűlés-teremben személyesen vagy az A. sz. 10 §-ában megírt felhatalmazottjaik által képviselve, megjelenni szíveskedjenek.  
Kelt Tusnádfürdőn, 1902. április hó 20-án.

Mikó Bálint s. k., szöv. elnök.

[135] 1-3

**Állást nyerne.**

Az Országos Pályázati Közlöny útján, mely az országban betöltendő összes állásokat közli, állást nyerne. ipari és kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki tisztviselő, közéleti jegyzők és jegyzőrnokok, notárszolgálat, kereskedelmi alkalmazottak és gyakornokok. Előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványszámokat 30 fillér bevétele ellenében küld a kiadóhivatal Budapest Rökk Szilárd-utca 27. Álláskeresési beiktatásnál minden szóért 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér, nyílt térben pedig minden szóért 6 fillér fizetendő, mely hirdetéseket legkésőbb csütörtökig fogad el a kiadóhivatal.  
[65] 9-12

**„Magyar közélet“**

Politikai, Társadalmi, Közgazdasági, Jogi, Irodalmi és Művészeti Szemle  
Megjelenik havonként kétszer, minden hó 1-én és 15-én.  
Szerkesztik: Dr. Halmai Elemér és Zsigány Árpád.  
Előfizetési árak:  
Egész évre 20 korona.  
Fél évre 10 korona.  
Negyed évre 5 korona.  
Előfizetéseket elfogad Györgyjakab M. utóda, Dresznandt Viktor könyvkereskedése Csikszereében.

A Pesti Napló Karácsonyi ajándéka

**ZICHY MIHÁLY ALBUM**

A Pesti Napló, a mely eddigél Madách Ember tragédiáját, Arany balladáját Zichy Mihály kepeivel, Katona József Bánk bánját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba foglalva, és legutóljára a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi ajándékkul, az idén az eddigéinél is nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyvpiacon is ritkaság számú **Zichy Mihály Albumot** szánta olvasóinak karácsonyi ajándékkul. menő díszművet, a **Zichy Mihály kepeinek** válogatott, impozáns albumba foglalt gyűjteményét a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban Zichy Mihály **legszebb festményeit és rajzait** foglalja magában ez a **negyven műlapon,** a melyek mindegyikének legkiválóbb esztétikusaink és műbíráink írnak szövegmagyarázatot. A valóban remek kivitelű műlaponak egy része gyönyörű színyomással lesz, a melyen eddig alig jelent meg magyar díszműben. A negyven pompás műlapon, a kiséző szöveget és Zichy Mihály egyenlőségének és változatos életpályának regényes rajzait, **gazdag bekötési tábla** foglalja gyönyörű díszes kövalamint Zichy rajza után készült **tebe.**

A **PESTI NAPLO** e nagyszabású díszművet az Athenaeum állítja ki. A **Zichy Mihály Albumot,** a melynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 90 korona a „Pesti Napló“ új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékkul megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. Es megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, a kik egész éven át író, negyedév vagy havonként, de megskatítás nélkül fizetnek elő a „PESTI NAPLÓRA“.

[137] 1-9

**Üzlet áthelyezés!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy **czipész üzletemet** az eddigi üzlethelyiségből a „csikszereadi takarékpénztár részvénytársaság“ új helyiségével épen átellenben levő saját házamba helyeztem át és szakmámba vágó jó minőségű és mégis jutányos áru kellekekkel dusan felszereltem. Midőn a nagyérdemű közönségnek üzletem áthelyezését tudomására hozom, tisztelettel kérem, hogy továbbra is becses pártfogásába részesíteni szíveskedjék.

Csikszereada, 1902. április hó 20-án.

Mély tisztelettel  
**Dávid Péter.**

[121] 2-3

**ÁRJEGYZÉK VALÓDI ERDÉLYI HEGYI BOROKRÓL.**

Évfolyam	Fehér borok	Árak 100 literenként	Évfolyam	Borok üvegekben	7 deciliter		3 5 deciliter	
					frt	kr	frt	kr
1899	Szászsebesi hordókban.	18-20	1890	Pecsénye bor .	55	30		
1897	Szászsebesi	23	1893	Rózsamáli	65	35		
1896	Szászsebesi	25	1889	Leányka	65	35		
1895	Szászsebesi	25-26	1889	Tramini .	65	35		
1893	Szászsebesi	26-27	1890	Rizlingi .	65	35		
1893	Házi jegy	28	1890	Muskatály legfinomabb .	65	35		
	Régiebb évfolyamok	28-35	1893	Burgundi	65	35		
1893	Küküllő menti	30		Budai sashegyi	70	35		
1890	Csemege bor	40		Carbeuet noir .	65	35		
1890	Muskatály legfinomabb .	45		Vörös bor .	55	30		
1889	Szászsebesi pecsénye bor	40	1889	Ráczi ürmös (Wermuth) .	65	35		
1889	Rizling legfinomabb	45		Aszu finom .	90	55		
1889	Leányka	45						
1892	Tramini legfinomabb .	45						
	Aszu finom	90						
1893	Burgundi .	55						
1893	Rózsamáli	55						

**Vörös borok** hordókban.  
— Erdélyi vörös 35.—  
— Carbenet noir 45.—  
— Ráczi ürmös . 35.—

*Az árak Szász-Szeben 3 havi váltó mellett értendők, vagy készpénz fizetésénél a számla keltétől 30 nap alatt 2% leszámitás mellett.*

Rendelményeket közvetít:  
**GYÖRGYJAKAB MÁRTON UTÓDA,**  
Csikszereében.

Elvtem kevés haszon, nagy forgalom!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy **NŐI- ÉS FÉRFI DIVAT-ÜZLETEMET** a tavaszi idényre való tekintettel teljesen újonnan rendeztem be. Mint eddig úgy most is azt tűztem ki célul, hogy az áruim olcsósága mellett a jelen kor izlésének megfelelő cikkekkel szolgálhassak mélyen tisztelt vevőimnek, miért is kérem üzletem iránt szives jóindulatukat továbbra és szives látogatásukkal megtisztelni.

A m. t. közönség becses pártfogását kérve maradtam mély tisztelettel

**Székelyhidy Sándor**  
női és férfi divatüzlete, Csikszereada (Hutter szállodával szemben).

[304] 18-52

Elvtem kevés haszon, nagy forgalom!

VÉDJEK...  
**Ferencz pálinka**  
 (SÓSBORSZESZ) [9] 16-50  
**Vértés gyógyszerész-féle**



használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenképp előtt legjobban alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyúromódszerre (massage). Kitünő sikerrel használják csúsz, közhvény, meghűlések ellen, benuások, ficamoknál, gyulladások és kelesnél, továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására; belsőleg, gyomorgörcs, rosszullet fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levelhordóknak s általában sokat gyalogolóknak nélkülözhetetlen. — Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fillér, 1 és 2 korona. Kapható a gyógyszerárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben, Csikszereében: Simon Jenő, Trohán József és Veress Elek uraknál, általában ott, hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen

VÉRTÉS L. „SAS”-gyógyszertárában Lugoson.

A sörüzlet terén 23 éven keresztül kifejtett eredményes működésem következtében sikerült nekem Magyarország két legelső sörgyárának bizalmát megnyernem, a mennyiben a

**Dreher-féle és az Első magyar részvény sörfőző**

sörgyárak Brassó, Csik- és Háromszékmegyei főraktárak vezetőit rém ruházták.

Az említett két legtekintélyesebb czégek kitünő hírneve és Brassóban 23 éven át elismeréssel találkozott üzleti működésem felbátorítanak engem arra, hogy az igen tisztelt közönséget felkérjem, miszerint megrendeléseivel engem felkeresni sziveskedjenek, a magam részéről biztosítom az igen tisztelt közönséget, hogy mindenkor csak a legjobb minőséget fogom szállítani.

A legkisebb megrendelés üveges sörnél 50 üveg, hordókban pedig 25 liter. Kívánatra árjegyzékkel szívesen szolgálok! Teljes tisztelettel

[91] 6-8 **KASZIK ANTAL,**  
BRASSÓ, HOSSU-UTCA 104.

Rendelményeket közvetit Györgyjakab Márton utóda, Csikszereében.

**Uj szabó-üzlet!**

Bátor vagyok a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Csikszereében a Gál András-féle házban egy a mai kornak teljesen megfelelő minden igény kielégítésére berendezett

**FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETET**

nyitottam meg a folyó évi április hó 1-től a legnagyobb készséggel bárkinek is szolgálatára állok. A tavaszi és nyári idényre eszközölt tömeges bevásárlásaim abba a kellemes helyzetbe juttattak, miszerint üzletemben a mélyen tisztelt városi és vidéki közönség szükségletét a legjutányosabb árak és a legelőzékenyebb kiszolgálás mellett szerezheti be.

A szabászatot Budapesten az első tanintézetben tanultam meg és sajátítottam el és így minden e szakmába vágó ruha elkészítésére képesnek érzem magam.

Magamot a nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogásába ajánlva, maradtam

Teljes tisztelettel  
 [93] 4-— **RÉSZEG TAMÁS, férfi-szabó.**  
 (Lakás és üzlet helyiség: Gál András-féle ház, Csikszere.)

Van szerenésém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy temetkezési üzletemet a mai kor igényeinek megfelelően

**disztemetkezési intézette**

alakítottam át.

Temetkezési intézetemben elvállalok temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

**Mindig dus választék**

érez és fa-kepersekben, sírkoszorúk, szemfedelek, párnák és szalagokban.

**Nagy koporsók 3 forintól fölfele.**

Hogy helybeli és vidéki megbízásoknak azonnal eleget tehessenek, a ravatalok felállítására, szobák díszítésére, szóval a temetkezésnél előforduló összes munkák elintézésére helybeli lakos SZOPOS DOMOKOS urat vettem fel, ki a gyászoló feleknek éjjel vagy nappal bármikor rendelkezésére áll.

Temetkezési intézetemnél főelvem a jutányos és pontos kiszolgálás.

**Díszes gyászokocsi a temetésekhez ingyen szolgálok.**

100 darab gyászjelentés nyomtatva készen . . . . 3 frt 50 kr.  
 1 „ szalag felirat, arany vagy fekete betűvel 1 „ 50 „

A nagyérdemű közönség nagybecsű bizalmát és pártfogását kérve mély tisztelettel

[258] 12-12 **Merza Rezső, disztemetkezési intzete, Csikszere.**

LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEGRENDELHETŐ CSEKÉLY HAVI RÉSZLETFIZETÉS MELLETT.

**FRANKLIN TÁRSULAT KIADÁSA**

**MAGYAR REMEKIRÓK**

A magyar irodalom főbb művel.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKIRÓK gyűjteményében találhatni a magyar klasszikusok összesességét, mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, Garai János, Kemény Zsigmond, Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda János műveinek kiadási joga a Franklin Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más kiadó ki nem nyomathatja. Minden remekiró munkáit egy kiváló magyar író látja el bevezető méltatással és életrajzzal.

Ezekon kívül benn lesznek a **MAGYAR REMEKIRÓK** könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Csokonai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály, Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F., Kisfaludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos, Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky Gyula, Széchenyi István gr., Teleki László gr., Zrínyi Miklós, Népies Lira, Népballadák, Kuruczöltészet.

**KEDVEZMÉNY**  
 A MAGYAR REMEKIRÓK MEGRENDELŐINEK

Shakspeare összes színműveinek új 6 kötetes kiadását, melynek bolti ára a Magyar Remekirókéval azonos díszes kötésben, 30 koronát, a „Magyar Remekirók” megrendelői 20 koronáért kaphják. Ez az egyedüli teljes magyar Shakspeare, Petőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó kiegészítője a Magyar Remekirók-nak.

A magyar Remekirók első 5 kötete (I. sor) már megjelent; félevenként jelenik meg egy-egy öt-kötetes sorozat. [82] 5-5

A Magyar Remekirók 3 koronás (Shakspeare színművel együtt 4 koronás) havi részletfizetés mellett rendelhetők meg a Rendelőlap utján, mely kivágandó és megfelelően kitélve beküldendő a „CSIKI LAPOK” kiadóhivatalához.

**RENDELŐ-LAP.**

A „CSIKI LAPOK” kiadóhivatala utján ezenel megrendelem a RÉVAI TESTVÉREK IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRS-ULI BUDAPEST, VIII. CIOI-UT 18.

a) A „Magyar Remekirók” 55 kötetben 220 kor.-ért, füzetendő sorozatunként 20 koronát utávittél.  
 b) A „Magyar Remekirók” és Shakspeare műveit 240 koronáért, füzetendő sorozatunként 20 kor. utávittél.  
 c) A „Magyar Remekirók” és Shakspeare műveit 240 koronáért, füzetendő 4 koronás havi részletekben  
 d) A „Magyar Remekirók” Shakspeare oldál 220 koronáért, füzetendő 3 koronás havi részletekben.

A gyűjtemény első sorozata megjelent, félevenként jelenik meg egy-egy 5 kötetes sorozat.

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapeston füzetendők mindaddig, míg a mű teljes vételeira ki-egyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a folytatolagos füzetelti részleteket a Társaságnak jogában áll, a portókó téteggel hozzászámolnia mellett, postai megbízással becsúszni. A részletek elmarasztalása esetében a részletfizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételeira esedékesek válnak. A vételár első részlete az első szállítástól utávittetik.

Lakhely és kelet: . . . . .  
 Név és állás: . . . . .  
 Olvasható aláírást kérünk.

**1000.000 KORONA**  
 ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

**JEGYZEM**  
 50,000 nyeremény . . . . .  
 Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben.  
**1.000,000 korona.**

**KIVÁLÓ SZERENCSE**  
**Török-nél**  
 Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.  
 Hat millió koronánál többet nyertek nálunk nagybecsűlt vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem-sokára újból kezdetét veszi.

**100,000 sorsjegy 50,000**

**PÉNZNYEREMÉNYNYEL** sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen tízenhárom millió 160,000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betéjei a következők:

egy nyolcad (1/8) frt	—,75	vagyis	150 korona
egy negyed (1/4) „	1,50	„	3.— „
egy fél (1/2) „	3.—	„	6.— „
egy egész (1) „	6.—	„	12.— „

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonban, de legkésőbb [113] 6 6

**f. év május hó 5-ig**  
 bizalommal hozzánk beküldeni

**Török A. és Társa.**  
 BANKHÁZ  
 Budapest,  
 Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főuradánk osztálysorsjáték osztályai:  
 Főüzlet: VI., Teréz-körút 46/a.  
 Fiókok: 1. Váci-körút 4.  
 2. Múzeum-körút 11.  
 3. Erzsébet-körút 54.

**Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.**

Kérek részemre . . . . . I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget . . . . . korona összegben { utánvételemi kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) } A nem tetesű törlendő.

Pontos szám: { 50,000 nyor. es jut. kor. ÖSSZESEN 13.160.000